

“小陈书店”里，他从“小陈”干到“老陈”

在南京仓巷“旧书一条街”旁，“小陈书店”已默默开了20多年，吸引着全国各地的读者前来寻访淘书之乐。记者走进这家小店，感受浸润在旧纸页间的别样春色。

6万旧书藏一室

书店位置不难找，仓巷旁“南京市秦淮区小陈书店”的店招格外醒目。推门而入，岁月的沧桑感扑面而来——磁带光盘、老旧字画、旧电视机、老钟表……仿佛走进了一座穿越时空的“古董铺子”。不过，这些定格时光的老物件只是点缀，真正令人惊艳的，是那一排排顶天立地的老旧书架。

20多平方米的店内，书架整齐排列，各类书籍分门别类码放得井井有条。书架与书架之间的缝隙里，也塞满了五花八门、充满年代感的图书。沿着店面一楼楼梯步入地下室，更觉“别有洞天”：线装的、古籍的、手抄的，种类繁多；科普读物、古典小说、儿童连环画，内容丰富。不大的空间里，三三两两的顾客正低头淘书。



▲江苏省南京市秦淮区小陈书店，店主陈怀明收售古旧二手书籍28年，小店藏书达6万多册，他给顾客准备的装书袋上写着“多读书 读好书”。图为陈怀明在整理旧书。（张筠/摄）

60多岁的老杨是这里的常客。他告诉记者，自己有藏书的习惯，尤其喜欢古典文学著作。空闲时，他会过来逛逛，“有时候能淘到市面上很难找到的孤本小说，那种惊喜难以言说。”在老杨看来，捡漏的幸福、意外的收获，正是淘旧书的独特魅力。

“店里的书，再加上家里存放的，目前共有约6万册。”52岁的店主陈怀明说，这些旧书

中有不少孤本，还有的仅存一两册。尽管天天与书打交道，但书实在太多，有时顾客询问某本书的位置，他也记不起来。“所以很多顾客来这里就是‘淘’，找到中意的旧书后，那份意外的惊喜，最让人开心。”

从“小陈”干到“老陈”

“我喜欢这些书，也算是和书打了一辈子交道。”陈怀明说，他从当年的“小陈”变成了如

今不少顾客口中的“老陈”，但“小陈书店”的牌子从未改变。

20世纪90年代初，他从安徽老家来到南京，在朝天宫附近的一家饭店打工，也因此结识了周边不少做旧书生意的朋友。从小爱书的他，从此与旧书结缘，踏入了这个行业。

“在那个没有网络、没有手机的年代，书籍是很多人的最爱，旧书生意迎来了黄金时代。”陈怀明回忆，那时从朝天宫到仓巷，熙熙攘攘全是人，各类旧书店一家挨着一家。2000年，他在仓巷租了铺子，开了自己的书店。“很多学者、学生、爱书藏书的人都来仓巷淘书，‘仓巷旧书一条街’全国闻名。最兴盛的时候，这一带有五六十家旧书店，到了周末，来自全国各地的顾客把仓巷挤得水泄不通。”

半生坚守为书香

2012年，他的店铺搬到了仓巷旁的丁家巷。

“原因有两方面：一是互联网兴起，线上书店崛起；二是电子书普及，人们的阅读习惯

在改变。”陈怀明说，人们获取知识、打发时光的方式越来越多，“但爱书的人一直都有，旧书店也一直有生意。”

“我会一直坚持下去。我觉得这一行很有乐趣，我也真心喜欢这些书。”陈怀明语气坚定。他每天依然忙忙碌碌：哪里有旧书，他就主动上门收购，然后回来整理、挑选、晾晒、清洁、消毒、上架。他还在网上开了旧书店，拍照、上新、打包、发货。他说，这样的生活充实而有趣。

“有些老淘友、老顾客，隔一段时间就过来淘书，有时候一个人一次就买100多本。”陈怀明说，“不少淘友跟我讲，想不到这么多年过去了，这些旧书店还在，他们特别高兴。”每次遇到这些真正爱书的人，陈怀明就觉得自己做的事很有意义。

这家藏身于仓巷旁的小小旧书店，依然用6万册旧书和一腔热忱，守望着纸质阅读的那份纯粹与温暖。正如一位淘书客所言：在旧书堆里，我们遇见的不仅是文字，更是时光。

（据《金陵晚报》）

重庆大桥饭店为村里留守老人供餐20年

“大家进来吃饭啦，今天有酸萝卜老鸭汤！”中午11时，重庆市江津区李市镇大桥村，76岁的大桥饭店经营者张成书站在店门口，一声吆喝，大伙儿陆续进门落座。这家开了47年的饭馆，早已成为村里百余名留守老人的“食堂”。

“1, 2, 3……”张成书清点人数，这天足足坐满了两桌。

大桥饭店的“热闹”，始于一句承诺。2006年，村民刘培书找到开饭店的张成书，试探着问：“我一个人做饭费力，你这里热闹，我来‘搭个伙’，要得不？”张成书一口答应：“要得呀！几十年老邻居，就是多双筷子的事。”

这一句“要得”，让这间老饭店变成爱心食堂，一做就是20年。

如今在这里吃饭的老人，年纪最大的阙定明已年过90岁，“搭伙”14年了。“过去一个人在家经常吃剩饭，这里饭菜新鲜丰富，吃得舒服。”阙定明说。

起初，张成书想免费，老人们却执意要给钱。于是大家商量后定下标准：一日三餐，每人10元。这个标准在老人们的集体“抗议”下经历了几次“被动调价”，现在是一月400元。“你要是再不涨，我们以后都不来吃了！”阙定明这样“威胁”张成书。

对于行动不便的老人，张成书的照顾更细致。73岁的汤学贵瘫痪在床，儿子在外打工。张成书不仅一日三餐送饭上门，还安排人帮他洗澡、换洗衣物。

20年来，在大桥饭店得到悉心照顾的老人超过百位。这里不仅能解决老人的饭食，更让他们不再孤独。

张成书并非孤军奋战。截至目前，当地政府为她提供了建设补贴、政策优惠、物资支持等共计5万余元帮扶。“2022年，大桥饭店入选本地社区食堂，一次性获得2.5万元建设补贴。”重庆市江津区李市镇党委副书记、镇长李聪说。

如今，张成书也76岁了。儿女曾劝她转让店铺，进城养老。她却始终放不下这些“老哥哥老姐姐”。“我做到哪儿算哪儿，做得动多久就做多久。有些东西，不是一句亏不亏本算得清的。”张成书说。

（王欣悦）

· 公益广告 ·

致敬劳动者

劳有所获 心有所向
向劳动者致敬

《家庭周报》编辑部 宣